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В якості такого компонента в навчальному процесі зазвичай 
виступає той чи інший навчальний курс, наприклад ОБЖД, валеологія 
або екологія. Такого роду навчальна дисципліна, основним змістом 
якої є культура безпеки, інтегрує, об'єднує зусилля всіх вчителів з 
підготовки школярів до профілактики та подолання шкідливих і 
небезпечних факторів життєдіяльності. 

Виховання культури безпеки – етап педагогічного процесу, на 
якому здійснюється втілення культури безпеки в особистості 
вихованців. Це досить чіткий обмежений у часі спеціально 
організований період життєдіяльності вихованців, в якому освоєння 
культури безпеки виступає в якості провідної мети. Наприклад, 
ініціації підлітків, які проходили в минулому і проходять у деяких 
етнічних спільнотах у даний час, в якості основної мають на меті 
завершення підготовки нових членів суспільства до вступу у доросле 
життя. Основним критерієм підготовки до такої зміни в соціальному 
статусі молодої людини є його готовність до виживання, здатність до 
зіткнення з небезпекою. Для цього юнаки в період ініціації готувалися 
до сутички з небезпечними стихіями. Вони повинні були перемогти 
потужного хижака, вижити в лісі без підтримки дорослих, зробити те, 
що доступне розумному, сміливому, сильному, швидкому, спритному, 
вмілому, витривалому. 

В наші дні такого роду етапом виховного процесу є походи в 
гори, сплав по гірських річках, навчання у школі виживання, спеціальні 
зміни в молодіжних таборах відпочинку (організовувані НПУ, ДСНСУ, 
підрозділами МВС). 

 Для багатьох таким етапом виховання стають збори в рамках 
підготовки до служби в армії (перш за все старшокласників під час 
вивчення основ військової служби і студентів у рамках підготовки на 
військових кафедрах). 

Виховання культури безпеки – засіб педагогічного процесу, що 
використовується для розвитку творчих сил і здібностей вихованців до 
профілактики ризиків, попередження і зменшення шкоди (завданої 
шкідливими і небезпечними чинниками життєдіяльності) їм особисто, 
збитку іншим людям і суспільству в цілому. 

Такого роду засобом виступають різні форми навчання і 
виховання, основною метою, змістом і результатом яких є різні 
елементи культури безпеки: уроки ОБЖД, психологічний тренінг із 
відпрацювання дій в екстремальних ситуаціях, тренування в 
спортивних секціях, заняття на смузі перешкод тощо. 

Якою ж є мета виховання культури особистої безпеки? 
У різні періоди розвитку педагогіки спостерігалися різні підходи 

до дослідження, методичного обґрунтування та практичної реалізації 
цілей виховання. Обґрунтовувалися завдання всебічного і 
гармонійного розвитку особистості, висувалися завдання підготовки 
вихованців до виконання системи соціальних ролей. Розробляється 
ідея створення у вихованні умов для розвитку тих сторін особистості, 
для вдосконалення яких є найбільш сприятливі суб'єктивні умови і 
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об'єктивні можливості. Є й інші точки зору на проблему цілей 
виховання. 

Викладемо вихідні положення про цілі виховання, які 
прояснюють наше бачення ролі виховання культури особистої безпеки 
в педагогічному процесі. 

У процесі виховання першочерговими, вихідними є наступні цілі: 
• виховання високоморальної особистості; 
• виховання здорової людини; 
• виховання культури безпеки; 
• виховання готовності до успіху; 
• створення педагогічних умов, що сприяють становленню 

щасливої особистості; 
• виховання готовності до життєдіяльності за законами краси. 
Таким чином, наше розуміння основоположних цілей виховання 

засноване на шести універсальних цінностях людини як природної 
істоти, як члена суспільства, як автономної особистості. 
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Однією з найбільш розповсюджених причин настання нещасних 

випадків є незадовільне або відсутнє навчання з питань охорони праці. 
І у випадку формального проведення навчання з питань охорони праці 
на підприємстві, особливо для робіт з підвищеною небезпекою, це буде 
мати серйозні наслідки для роботодавця і осіб, що його організовували 
та проводили. Також нехтування вимог керівних нормативних 
документів, що регламентують проведення навчання з питань охорони 
праці може призвести до виробничого травматизму, а в деяких 
випадках, і до смерті працівника. 

Організацію навчання та перевірки знань з питань охорони праці 
працівників на підприємстві здійснюють працівники служби кадрів 
або інші спеціалісти, яким роботодавець доручив організацію цієї 
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роботи. Навчання та перевірка знань з питань охорони праці 
працівників (виконавців і посадових осіб), які не залучаються до 
виконання робіт підвищеної небезпеки, проводиться не рідше ніж 
один раз на три роки. Позачергове навчання та перевірка знань з 
питань охорони праці проводиться: 

• при переведенні працівника на іншу роботу; 
• після нещасного випадку; 
• при змінах чи прийнятті нових нормативно-правових актів та в 

інших випадках. 
Спеціальне навчання з питань охорони праці може проводитись 

безпосередньо на підприємстві або навчальним закладом, який має 
відповідний дозвіл. При проведенні такого навчання на підприємстві 
навчальні плани та програми розробляються з урахуванням 
конкретних видів робіт, виробничих умов і функціональних обов’язків 
працівників і затверджуються наказом керівника підприємства. 

Навчання та перевірка знань з питань охорони праці 
проводиться в два етапи: 

1. Створення та введення в дію Положення про порядок 
проведення навчання і перевірки знань з питань охорони праці. 

2. Створення комісії з перевірки знань працівників з питань 
охорони праці [2]. 

Навчання з питань охорони праці може проводитись як 
традиційними методами, так і з використанням сучасних видів 
навчання – модульного, дистанційного, а також з використанням 
технічних засобів навчання: аудіовізуальних, комп'ютерних 
навчально-контрольних систем, комп'ютерних тренажерів. 

Формою перевірки знань з питань охорони праці працівників є 
тестування, залік або іспит. Тестування проводиться комісією за 
допомогою технічних засобів (автоекзаменатори, модульні тести), 
залік або іспит – за екзаменаційними білетами у вигляді усного або 
письмового опитування [3]. 

Згідно до статті 18 «Навчання з питань охорони праці» Закону 
України «Про охорону праці». 

Працівники під час прийняття на роботу і в процесі роботи 
повинні проходити за рахунок роботодавця інструктаж, навчання з 
питань охорони праці, з надання першої медичної допомоги 
потерпілим від нещасних випадків і правил поведінки у разі 
виникнення аварії. 

Працівники, зайняті на роботах з підвищеною небезпекою або 
там, де є потреба у професійному доборі, повинні щороку проходити за 
рахунок роботодавця спеціальне навчання і перевірку знань 
відповідних нормативно-правових актів з охорони праці [1]. 

Перелік робіт з підвищеною небезпекою затверджується 
центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування 
державної політики у сфері охорони праці. Посадові особи, діяльність 
яких пов'язана з організацією безпечного ведення робіт, під час 
прийняття на роботу і періодично, один раз на три роки, проходять 
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навчання, а також перевірку знань з питань охорони праці за участю 
профспілок. 

Порядок проведення навчання та перевірки знань посадових осіб 
з питань охорони праці визначається типовим положенням, що 
затверджується центральним органом виконавчої влади, що 
забезпечує формування державної політики у сфері охорони праці. Не 
допускаються до роботи працівники, у тому числі посадові особи, які 
не пройшли навчання, інструктаж і перевірку знань з охорони праці. 

У разі виявлення у працівників, у тому числі посадових осіб, 
незадовільних знань з питань охорони праці, вони повинні у місячний 
строк пройти повторне навчання і перевірку знань [4]. 

Навчання з питань охорони праці працівників на підприємстві 
організувати можна, але це дуже не проста задача і виконати її в 
повному обсязі з додержанням всіх вимог законодавства не просто. До 
вирішення цього питання керівнику підприємства потрібно ставитися 
відповідально, здійснювати постійний контроль за термінами 
проведення навчань та їх організацію. Окрім цього навчання повинні 
бути організовані таким чином, щоб працівники не тільки прослухати 
лекції спеціалістів, але й отримати відповіді на питання, які виникають 
у них під час роботи, отримати практичні навички організації роботи з 
додержанням вимог нормативно-правової бази з питань охорони праці 
України 
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